

Алексей СУРКОВ

ШОТЛАНДСКИЕ МОТИВЫ

Дом в Аллоуэ

Тонут в тонком кружеве света,
Розовые отблески рассвета.
Тихо мечтает Аллоуэ,
Родина веселого поэта.

С окнами во двор крестьянский дом
Остальных не ниже и не выше.
В листве зеленою и седом
Вся солома на покатой крыше.

Этот дом мне показался сном,
В дальнем детстве виденным когда-то.
Здесь в пыли возился под окном
Будущий батрак и арендатор.

Памятью совсем далеким лет
Старые дубы стоят пониже.
Здесь когда-то будущий поэт
Пролетал верхом на хвостине.

Трактир при дороге

Невидань от Аллоуэя
(Эль, романтика, свечки!)

Мы вошли, благоговея,
В старый-старый кабачок.

Как везде в подлунном мире
С давних пор заведено,
В историческом трактире
Пили пиво и вино.

От соблазна нам удрать бы!
Но, радиусы и миль,
Сразу две крестьянских свадьбы
Нас позвали за столы.

Мы, конечно, не спешны —
Меж гостей уселись в ряд,

И отсюда, утерев слезу,
Гора и нужды хватит с излишком,
Старый Бернс-папаша на возу.
К новой жизни увезил мальчишку.

От окраины этого села,
От калитки этой, от порога
В мир, большой и страшный, увела
Песнь эта пыльная дорога.

Песня-жизнь вилась, как дикий хмель,
В темном прошлом потеряв началь,
И потом, за тридевять земель
Возвращаясь, сотни лет звучала.

Венчальный ветер, встрепенись, пройдя
Песенным дыханием в час рассвета.
Слава тебе, тихий Аллоуэ,
Родина веселого поэта!

Что вина, сливаясь с далью,
Не мелка, не глубока,
Отливает синейстью сталью
Дун — красная река.

Что заречный луг не кошен,
И туда, где тишина,
Как и прежде, переброшен
Мост горбатый, как луна.

Что за мост летят с колдуньей
Тэм О'Шентер, кавалер.

Светят звезды в новолуние
Над шотландским графством Эр.

Светят звезды. Светят окна.
Светят в море маяки.
Млечного Пути волокна
Серебристы и тонки.

Метеор летит и тает
В глубине небесных сфер.
Ветер лирики витает
Над шотландским графством Эр.

Шахтерский праздник

На этом высоком, торжественном

троне,
Поблизости стада баранов и коз,
Красуется в легкой картонной короне
Шахтерская дочка Мойра Пенроз.

Пажи возле трона и справа, и слева,
Придворная санта шумна и пестра.
За кудри, за гибкий свой стан королева
Сердцами первней управляет с утра.

Ионийские теплые дни, повесенье.
Все в красном и синем, и желтом холмы.
С больших королевских торжеств
в воскресенье

На праздник шахтеров нагрянули мы.
Отличное утро. Ни облачка в небе.
С травы червяков собирают скворцы.
Несут караулов на выставку бабы.

Сквозь брызги в бассейне ныряют
плоскы.
Был он рад, что московиты
Заявились Аллоуэй,
Что из двери, в ночь открытой,
Сыплет трели словен,

Сегодня возвещла свой трон красота.

Друг наш Аннушка

Гр. ПОЖЕНИЯ

Это не рассказ, не выдумка, а бывь.
Летом тысяча девятсот сорок первого
года в особых отряд при штабе Одесского
оборонительного района, размещавшийся в
здании на улице Пастера, пришла девушка.

— Знакомьтесь — наша будущая раз-
ведчица Анна Макушева, — сказал, обращаясь
к матросам, командир отряда и с
любопытством посмотрел на нас.

Мы познакомились и, кажется, почти
все влюбились.

К вечеру в маленькой учительской, где
поселилась единственная в отряде девушка, было
обнаружено до пятидесяти зеркал, от
маленького, кругленького трехребрового
зеркальца до полувзвалившегося с отбитым
углом трюмо, которое откуда-то привезли
на себе боцман с крейсера «Воро-
шилов». Георгий Урбанский.

Вскоре на общем собрании отряда было
решено «кончить с любовью» в эти тре-
вожные дни...

Девушка ходила в тыль в противнику
чаше всего одна, изредка с группой моря-
ков. Она проползла через Сухой Лиман, где
снайперы глушили ночами стрелки в
так хлюпающим шагах, проходила изма-
ленную на стыке двух вражеских пол-
ков у Дальника, высаживалась со шлюпки
на берег чуть ли не на вражеские пулевые-
тра, брала в плен и трахнувшись до при-
вала, и гордого оберста.

Мы гордились своей Аннушкой, не
скрывая своего восхищения; мы дорожили
ею береги ее.

Гордился новой разведчицей и наш
непосредственный начальник — дивизион-
ный комиссар Азаров, член Военного совета.
Онажды он приехал к нам в отряд
после удачной операции, давшей армии
ценные сведения.

Дивизионный комиссар пожал нам руки
и спросил командира:

— Что желаете в награду за
храбрость?

— Компот на третье, салоги тридцать
третьего размера для Анны, боцману —
сажа сорок шестого размера и мне — на-
ган, — не задумываясь, ответил коман-
дир...

Маленькие красивые хромовые сапожки —
первая я, к сожалению, последняя
награда, которую получила Анна.

В годы войны у нас было много не-
чаянных радостей. Одна из них — рассказ
писателя Леонида Соболева. Он знал Анну,
увлекаясь ее храбрости и написал о ней
хороший рассказ, один из многих в его
сборнике «Морская душа».

На почте стало тихо. Люди прекра-
тили скрипеть перьями, надписывать
адреса, зашивали посыпки, разговари-
вать...

...В сырой маленькой душной комна-
те, с треснутыми в двух местах, протека-
ющими потолком, просидела мы с ней до
утра.

Всё, что она рассказала, касается не
столько ее, сколько всех нас. Да, это ка-
сается нас.

...Было все: и новые разведки, и поис-
ки, и снова высадки в тылу врага. Но так
случилось, что дважды раненая на кром-
ке Херсонского мака, где отрезанные от
Большой земли матросы продолжали вру-
копашную отставать последние ключи
крымской земли, Анна попала в плен.

Фашисты взяли ее по тюремам. Они
истязали ее на допросах, по месяцам за-
прещая носить одежду, выгоняя в разор-
ванный тельняшку полуголую в тыремый
двор. Тюремы сменялись концлагерями, а
Анна, сидящая в карцере за побег, измучи-
лась и избита, упираясь в стены.

И вот она опять в родной Одессе. Но
здесь на старые дороги, овеянные роман-
тикой и военной юностью. Я был в Мая-
ке и Белевске, на Дальнем и на шест-
надцатой станции.

И вот совершенно случайно в оконце
5-го дальнинского почтового отделения
увидел ее — Анну, Аннушку, Анку!

Да, это была она и уже не она. Ставя
штемпеля на посылки, стояла очень похо-
жая на нее женщина с тяжелыми веками,
желтым лицом, собранным в крупные
складки у рта, с печальными, строгими ка-
ринами глазами.

— Здравствуй, Анна, — сказал я, по-

ходя вплотную к окну, не находя
отложения никаких других слов.

— Простите, что вам надо?

— Аннушка, это же я.

Она застыла на мгновение и, закрыв
лицо черным фарфоровым фартуком, за-
стонала.

Ночь стала на мгновение и, закрыв
лицо черным фарфоровым фартуком, за-
стонала.

На почте стало тихо. Люди прекра-
тили скрипеть перьями, надписывать
адреса, зашивали посыпки, разговари-
вать...

...В сырой маленькой душной комна-
те, с треснутыми в двух местах, протека-
ющими потолком, просидела мы с ней до
утра.

Всё, что она рассказала, касается не
столько ее, сколько всех нас. Да, это ка-
сается нас.

...Было все: и новые разведки, и поис-
ки, и снова высадки в тылу врага. Но так
случилось, что дважды раненая на кром-
ке Херсонского мака, где отрезанные от
Большой земли матросы продолжали вру-
копашную отставать последние ключи
крымской земли, Анна попала в плен.

Фашисты взяли ее по тюремам. Они
истязали ее на допросах, по месяцам за-
прещая носить одежду, выгоняя в разор-
ванный тельняшку полуголую в тыремый
двор. Тюремы сменялись концлагерями, а
Анна, сидящая в карцере за побег, измучи-
лась и избита, упираясь в стены.

И вот она опять в родной Одессе. Но
здесь на старые дороги, овеянные роман-
тикой и военной юностью. Я был в Мая-
ке и Белевске, на Дальнем и на шест-
надцатой станции.

И вот совершенно случайно в оконце
5-го дальнинского почтового отделения
увидел ее — Анну, Аннушку, Анку!

Да, это была она и уже не она. Ставя
штемпеля на посылки, стояла очень похо-
жая на нее женщина с тяжелыми веками,
желтым лицом, собранным в крупные
складки у рта, с печальными, строгими ка-
ринами глазами.

— Здравствуй, Анна, — сказал я, по-

ходя вплотную к окну, не находя
отложения никаких других слов.

— Да ты не подъезжай, говори при-
мо!

— Трудно так... без преамбулы. Как
вам известно, дядя Анна, канадская
степень я получил давно, десять лет то-
му назад...

— Между прочим, теперь ты бы так
просто степень не получил, дорогой пле-
менинчик. Сейчас...

— Безусловно, дядя Анна. Но я ведь
не занималась научными исследованиями.

— Я — сотрудник кафедры в учебном
институте, веду свою преподавательскую
работу, а от меня требуют, чтобы я (Мы-
шкевич делает насмешливую гримасу и
прорывает руки) «двигал вперед на-
уку». Новая мода!.. Как вам это понрави-
лось?

— Было геройское прошлое было поставлено
под сомнение, незаслуженно забыто. Нет у
нее ни ордена, так и не дошедшего к ней,
ни даже медали «За оборону Одессы»...

— Здравствуй, Анна, — сказал я, по-

ходя вплотную к окну, не находя
отложений никаких других слов.

— Обожди! — сдерживаясь, говорит
академик. — А зачем же ты писал кан-
дидатскую диссертацию? Зачем, извини-
тельно!

— «Более удобные в качестве оппонен-
тов заслуженные деятели науки, ибо в
старости все мы делаемся, если не доб-
ре, то, во всяком случае, ленивее!»

— Извольте! — поклоняется племенин-
чиком. — Странно, что Анна...

— «Более удобные в качестве оппонен-
тов заслуженные деятели науки, ибо в
старости все мы делаемся, если не доб-
ре, то, во всяком случае, ленивее!»

— Извольте! — поклоняется племенин-
чиком. — Странно, что Анна...

— «Более удобные в качестве оппонен-
тов заслуженные деятели науки, ибо в
старости все мы делаемся, если не доб-
ре, то, во всяком случае, ленивее!»

— Извольте! — поклоняется племенин-
чиком. — Странно, что Анна...

— «Более удобные в качестве оппонен-
тов заслуженные деятели науки, ибо в
старости все мы делаемся, если не доб-
ре, то, во всяком случае, ленивее!»

— Извольте! — поклоняется племенин-
чиком. — Странно, что Анна...

— «Более удобные в качестве оппонен-
тов заслуженные деятели науки, ибо в
старости все мы делаемся, если не доб-
ре, то, во всяком случае, ленивее!»

— Извольте! — поклоняется племенин-
чиком. — Странно, что Анна...

— «Более удобные в качестве оппонен-
тов заслуженные деятели науки, ибо в
старости все мы делаемся, если не доб-
ре, то, во всяком случае, ленивее!»

— Извольте! — поклоняется племенин-
чиком. — Странно, что Анна...

— «Более удобные в качестве оппонен-
тов заслуженные деятели науки, ибо в
старости все мы делаемся, если не доб-
ре, то, во всяком случае, ленивее!»

— Извольте! — поклоняется племенин-
чиком. — Странно, что Анна...

— «Более удобные в качестве оппонен-
тов заслуженные деятели науки, ибо в
старости все мы делаемся, если не доб-
ре, то, во всяком случае, ленивее!»

— Извольте! — поклоняется племенин-
чиком. — Странно, что Анна...

